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重庆市人民政府
关于加快中央商务区建设的意见
渝府发〔2013〕76号

 
各区县（自治县）人民政府，市政府各部门，有关单位：
城市现代化的象征标志，是商业商务活动最集中的核心区域。重庆是中国西部唯一的直辖市，长江上游经济中心，“一带一路”和“长江经济带”的结合部，西南地区最重要的通商口岸，加快建设中央商务区有重要意义。根据我市经济发展的现状和要求，现就加快推进重庆中央商务区建设提出如下意见。
    一、总体要求
    围绕“科学发展、富民兴渝”总任务，以打造内陆开放高地战略平台为目标，以国际化、信息化、生态化、人性化和功能复合化为发展方向，立足于服务辐射西部地区，充分发挥国家中心城市的综合功能，坚持产城融合、区域联动、高端发展、先行先试，促进金融集聚、总部集聚、商务集聚、商贸集聚、要素市场集聚和人才集聚，推动现代服务业、低碳经济、商务智能和“智慧CBD”发展，努力把重庆中央商务区建设成为要素资源高度聚集、经济高度发达、内陆影响力强、国际化水平高的现代化中央商务区，建成重庆经济发展的核心增长极。
    二、目标定位
    （一）空间布局。重庆中央商务区位于长江与嘉陵江交汇处，由解放碑、江北嘴、弹子石三大板块构成，呈“一区三核”格局，规划总面积10平方公里，其中解放碑地区约3.5平方公里、江北嘴地区约3.5平方公里、弹子石地区约3平方公里。规划范围内商务商业用地2.4平方公里，商务商业建筑量1500万平方米；居住用地约2平方公里，居住建筑量约1100万平方米。
    （二）功能定位。着眼于打造区域性、国际化的中央商务区。突出城市中心区的高端综合功能，以发达的现代服务业为基础，以金融、商贸、商务、总部经济、文化创意、旅游服务、信息服务、教育培训以及咨询、会计、法律等专业服务为支柱，着力打造中国西部地区的总部经济集聚区、金融集聚区、高端商业承载区、国际商务交流区、文化创意示范区、高尚生活服务功能区和国际化都市风貌展示区。解放碑、江北嘴、弹子石三大板块功能各有侧重，相互协调发展，共同组成一个有机的整体。
    （三）发展目标。加快中央商务区产业升级和功能完善，不断增强集聚辐射能力。到2017年，中央商务区GDP达到1600亿元，其中金融业GDP达到800亿元；社会消费品零售总额达到1000亿元；世界500强企业入驻150家以上，汇聚全球时尚商品品牌2/3以上，年税收亿元大楼50栋以上。到2020年，中央商务区GDP达到2200亿元，其中金融业GDP占到60%以上；社会消费品零售总额突破1500亿元；建成西部地区购物中心、金融中心、商务中心和国际奢侈品消费中心。
    三、建设重点
    （一）加快中央商务区开发建设。依据中央商务区控制性详细规划以及土地开发规划等，加快存量土地开发，推进重大项目建设。规划建设一批高品质写字楼、高端商务酒店、高档商业及文化娱乐设施，形成集中展现中央商务区风貌的地标性建筑群。加强建筑形式和建筑风格管理，形成展现地域文化和时代精神的街面景观，严格控制城市天际线。加快轨道交通、车行交通、水上交通和地下车行交通设施建设，打造地面、地下立体交通体系。规划建设过江隧道，将两江三地四岸连为一体，促进三大功能片区整体融合。合理布局文化、娱乐、休闲、体育、居住等高档功能配套区。高标准规划建设市政、景观、综合防灾、环卫等基础设施工程，为中央商务区提供宜人的地上空间、便捷的交通网络和安全高效的市政基础设施。
   （二）打造内陆金融高地。加快吸引国内外各类金融机构向江北嘴——解放碑——弹子石聚集，重点引进银行、证券、保险金融机构总部和区域性管理总部，积极发展股权投资基金、金融租赁等创新型机构，大力发展金融要素市场体系，创新发展加工贸易离岸结算、电子商务国际结算、要素市场结算、网络金融结算和总部结算，不断完善信用等级、资产评估、会计等中介服务机构体系。进一步提升重庆金融开放论坛、重庆金融博览会等品牌论坛和活动质量，打造金融沙龙，树立金融聚集区品牌。到2017年，聚集全市80%以上的金融机构总部，建成内陆地区金融高地。
    （三）建设总部经济集聚基地。强化总部企业与中央商务区产业融合，加速构建与总部经济相适应的产业支撑体系。积极引进世界500强企业、国有大型企业集团及大型民营企业总部集聚发展，引导国际组织、贸易组织、区域合作组织、分支机构以及国际国内行业协会和组织在重庆设立区域总部。积极吸引营销、采购、研发、设计、培训等高端服务业总部，大力发展营运中心、物流中心、分拨中心、研发中心、营销中心、工程中心、票据中心等职能总部。支持物流企业设立信息服务、物流配送和仓储保管等职能性总部，提高现代物流业国际化水平。
    （四）促进高端商业集聚发展。顺应一站式消费和一次性购物的发展趋势，建设一批集商业、办公、酒店、展览、餐饮、会议、休闲娱乐等城市生活空间为一体的大型商业综合体。延伸消费链条，满足高品质、多元化消费需求。着力引进国内外高端时尚产品、时尚品牌及时尚企业，促进国际品牌旗舰店、专卖店集聚。支持举办国际性高端商业论坛、国际品牌及时尚产品发布与展览、时尚产品推介、时尚精品展示展销等活动，逐步建成西部地区文化时尚商品和奢侈品的信息发布中心、交易中心和价格发现中心，打造西部高端时尚风向标。加快电子商务发展，建设和完善电子认证服务、第三方在线支付等多样化服务平台，完善高端商业配套服务体系。
    （五）推进楼宇经济发展。引导各类开发主体高起点、高标准规划设计，建设一批高品质商务楼宇。优化商务楼宇硬件设施，大力提升商务楼宇建设工程质量，营造健康办公空间。完善楼宇功能，按照国际公认“5A智能大厦”标准，提高楼宇智能化、信息化和便捷化水平。强化楼宇物业配套管理，提升商务楼宇管理品质。优化开发经营模式，突出商务楼宇的产业发展重点，加快品牌规划运作，培育一批总部楼、金融楼、外贸楼、商务楼、科研楼、中介服务楼、传媒楼、现代物流楼等特色楼宇，实现高端业态集聚，打造楼宇经济集群。到2017年，建成商务楼宇150栋以上，税收上亿元的商务楼宇达到50栋，楼宇税收占中央商务区税收总额60%以上。
    （六）创建国际文化交流平台。规划建设重庆国际马戏城等文化设施，打造城市文化新地标。依托重庆科技馆、重庆大剧院、国泰艺术中心、洪崖洞民俗风貌区等文化科技设施，推进文化产业核心基地和文化功能区建设。吸引国际文化创意、传媒等产业巨头入驻，打造传媒产业孵化器和特色产业集聚区，形成融创意、设计、咨询、融资平台、广告、会展、零售为一体的特色文化创意产业集聚区。建立融风险投资、产权交易、企业并购等功能为一体的文化产业发展平台。积极建设动漫、游戏、移动数字内容、版权、艺术品、影视作品等要素交易市场。打造“两江四岸”文化娱乐休闲生态长廊。
    四、保障措施
    （一）加强组织领导。市商委、市发展改革委、市财政局、市城乡建委、市交委、市外经贸委、市人力社保局、市国土房管局、市规划局、市市政委、市文化广电局、市国资委、市旅游局、市金融办、人行重庆营管部等部门、单位及渝中区、江北区、南岸区要高度重视，形成合力统筹推进中央商务区开发建设，及时研究建设发展事宜，提速中央商务区建设进度。建立市、区两级工作联系机制，形成上下联动、相互衔接、协同作战的工作格局。
    （二）科学规划管理。加强规划引导，修订中央商务区建设总体规划、产业发展规划及相关配套专项规划。充分发挥规划调控功能，实施科学的规划审批，划定中央商务区范围及各功能分区，实施差异化的政策引导，对不同功能区的开发强度、绿地、建筑覆盖等指标采取分类控制。提高中央商务区的公共空间品质，美化城市环境。发挥土地供应调控作用，引导高端产业项目向中央商务区聚集。
    （三）强化政策引导。用足用活西部大开发政策、国家现代服务业综合试点政策和两江新区政策。以政策创新和关键政策突破为抓手，从财政扶持、投融资支持、土地保障、规划审批、招商引资支持、品牌建设、税收优惠、知识产权保护、人才发展和社会配套政策等方面研究建立中央商务区政策支持体系。完善招商服务体系，整合各区招商资源，规范招商宣传，系统梳理和制定统一的中央商务区招商政策，建立三区招商合作机制和利益共享机制，引导中央商务区各功能板块良性健康发展。
    （四）完善公共服务。针对中央商务区国际化的多元文化、多元需求，坚持本地化和国际化融合、高端性和基础性服务并重，完善医疗、卫生、文化、教育、人才等社会服务，形成标准化和特色化并举的公共服务体系。完善中央商务区内及周边区域交通网络，优先发展轨道交通，优化公交线路设置和各种交通方式之间的衔接，强化地上地下空间的联系和贯通，构建便捷高效、内外衔接的综合交通体系。提升信息基础设施的承载能力，推进“智慧CBD”建设，打造信息网络服务平台。
    （五）强化人才保障。引进具有创新能力的金融、商贸、商务、管理等领域高端人才。吸引国际国内中介服务机构进驻，建立健全专业化国际高端人才市场和服务体系。建立重点引进专业人才目录、重点行业海外高端人才档案及高端人才资源动态管理信息系统，引进国际化高端人才。对在中央商务区注册并纳税的机构，帮助解决高级管理人员的户口、子女入学和购房等问题。加强与国内外大专院校、科研机构的合作，通过聘请中央商务区发展顾问、开展专家咨询、组织研讨会等形式借脑引智。加强与国内外中央商务区之间的横向交流，促进人才流动。
    （六）扩大对外开放。积极学习沿海发达地区改革开放的成功经验，进一步强化全球意识。在中央商务区范围内，遵循国际准则，完善符合国际惯例的规范政策、法律法规体系和办事规则，在信用体系建设、行业协会发展、市场规范运行等方面与国际接轨。重视对服务业的产权保护，加大知识产权的执法力度和司法保护力度，着力打造遵循国际惯例的政务服务环境。加强整体宣传，塑造重庆中央商务区品牌，不断提升知名度和影响力，真正使中央商务区成为重庆走向世界的跳板和世界了解重庆的窗口。
重庆市人民政府  
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