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关于《重庆市全面融入共建“一带一路”加快
建设内陆开放高地“十四五”规划（2021-2025年）（送审稿）》的起草说明

一、文件制定背景和依据
“十四五”（2021-2025年）规划是开启全面建设社会主义新征程的第一个五年规划，是适应社会主义矛盾历史性变化新要求的第一个五年规划，是全面落实习近平总书记赋予重庆新定位、新使命的五年规划，科学编制和实施好“十四五”规划意义重大。按照市委市政府工作部署，《重庆市全面融入共建“一带一路”加快建设内陆开放高地“十四五”规划（2021-2025年）》（以下简称《规划》）纳入了市级重点专项规划，由市商务委牵头编制。《规划》编制的主要依据为《中共重庆市委 重庆市人民政府关于印发全面融入共建“一带一路”加快建设内陆开放高地行动计划的通知》（渝委发〔2019〕22号）、《中共重庆市委关于制定重庆市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》（渝委发〔2020〕25号）、《重庆市人民政府关于印发重庆市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要的通知》（渝府发〔2021〕6号），发文时间分别为2019年10月22日、2020年12月1日、2021年2月10日。
二、文件制定过程
自2020年8月起，我委正式启动《规划》研究编制工作。在课题组前期调研和反复讨论修改的基础上，明确规划基本思路，着手文本撰写，并于9月底形成初稿。经分管副市长组织专题会议研究，委党组会及专题会议研究，与市级各部门多次沟通衔接，在课题组前期调研和反复讨论修改的基础上，形成《规划》征求意见稿。2月至3月，通过印发文件、电话问答、微信公众号、召开座谈会等形式，向市级有关部门、区县政府、相关企业以及社会公众征集修改意见共51条，32条在文本中予以采纳，未采纳的意见也与相关单位进行了沟通。按照市委、市政府对规划和规范性文件制定的有关规定，我委对规划组织了专家评审、公平竞争审查、合法性审查、完备性规范性审核、社会稳定风险评估，并一致通过，且规划相关内容在社会稳定、生态环境、公共安全等方面风险可控。经我委第51次主任办公会集体审议，通过《规划》（送审稿）。
三、文件主要内容
《规划》（送审稿）编制中，我们贯彻落实了习近平总书记关于重庆的重要指示要求，深入结合国内国际双循环、成渝地区双城经济圈等发展战略，充分衔接内陆开放高地建设行动计划，着眼于实施更大范围、更宽领域、更深层次对外开放，描绘未来五年全方位开放发展蓝图。《规划》（送审稿）分为八篇、三十章。第一篇，全面开创重庆对外开放新局面，主要从发展基础、面临环境、指导思想、发展目标等方面总结“十三五”期间内陆开放高地建设情况，分析形势，提出未来发展总体思路和目标。第二篇，拓展开放通道体系，从提升通道互联互通水平、增强国际要素集散功能两个方面提出主要任务。第三篇，完善开放平台体系，从统筹开放平台发展、提升战略平台开放能级、推动其他平台创新发展三个方面进行工作谋划。第四篇，构建开放型经济体系，围绕扩大产业开放、内陆通道经济、服务贸易、货物贸易、培育市场主体、联通国际国内两个市场等六个方面进行任务阐述。第五篇，推进高水平制度型开放，从制度“对接”与“创新”两个方面，谋划优化对外开放制度供给的主要举措。第六篇，提升城市国际化水平，从建设中西部国际交往中心、建设国际消费中心城市、提升国际化生活服务功能、优化涉外营商环境四个方面提出任务举措。第七篇，推动区域协同开放，围绕优化全市开放空间布局、深化成渝地区双城经济圈开放协作、强化国内国际开放合作三个方面提出发展任务。第八篇，规划实施的保障措施，围绕组织实施、项目保障、政策支持、人才保障、环境保护、风险防控六个方面提出具体举措。
四、其他需要说明的问题
（一）关于指标体系。重点考虑选取指标的延续性、全面性、系统性、代表性，设置共4类15个指标。其中，将“一带一路”相关指标单列一类，突出积极融入共建“一带一路”。
（二）关于融入新发展格局。充分体现在篇章结构上。一方面，把握扩大内需战略基点，将国际消费中心城市建设作为专章，重点突出促进消费和国内市场发展。另一方面，统筹国内国际市场，将联通国内国际市场作为专章，重点突出“三外”联动、内外贸一体化等内容，以此推动形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。
（三）关于制度型开放。顺应我国新一轮对外开放正在由商品和要素流动型开放向规则等制度型开放转变的新趋势，单列篇章对推进制度型开放进行谋划，既包含了对标国际高标准经贸规则倒逼推动重点领域“边境后措施”深化改革的举措，也安排了围绕重庆自身特点和优势创新引领国际经贸新规则的任务，切实把党中央“实行高水平对外开放，推动改革和开放相互促进”的要求落到实处。
（四）关于服务业扩大开放。针对当前对外开放重点向服务业转变的特点，在开放产业部分专门对扩大服务业开放进行安排部署，推动深入实施服务业扩大开放综合试点。同时，列专章部署服务贸易发展任务，突显其重要性。
（五）关于项目保障。将内陆开放高地建设落脚在项目上，汇总梳理了全市重大项目，在各专栏中予以体现，夯实建设基础。
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