附件

关于《重庆市人民政府关于推进火锅产业

高质量发展的意见（征求意见稿）》的起草说明

一、文件制定背景和依据
重庆火锅历史悠久、文化底蕴深厚，是我市具有鲜明辨识度的城市名片。调研显示，2022年全市火锅企业2.2万家，火锅门店3.2万家，在全国排第1位；火锅全产业链规模超过3000亿元，其中消费收入超过600亿元，初步形成了从火锅食材基地、火锅食材加工到火锅原辅料贸易、火锅终端消费的全产业链。火锅产业是一二三产业相互融合发展的大产业，未来必将在我市将形成千亿级食材、千亿级火锅消费市场的新发展格局，对打造国际美食名城、助推国际消费中心城市建设具有重要意义。当前，我市火锅产业面临产业发展整体规划不足、融合协调发展不够、规模化标准化特色化水平不高、数字化创新性支撑不足等问题，需高度重视、加以解决。

市委、市政府高度重视火锅产业发展工作，并把火锅食材产业列为“33618”集群体系中食品及农产品加工产业重点发展的七大产业之一。市政府先后印发了《关于加快建设国际消费中心城市的实施意见》《重庆市国际美食名城建设实施方案》《关于大力推进食品及农产品加工产业高质量发展的意见》等文件，明确提出要大力发展火锅产业。

近年来，全国各地相继出台多个政策法规，促进地方美食产业发展。广东省人大出台了《广东省粤菜发展促进条例》，山东省政府出台了《关于推进全省预制菜产业高质量发展的意见》，成都市政府出台了《关于进一步加快成都市川菜产业发展的实施意见》等，为我市制定火锅产业发展意见提供了重要参考。今年8月，市政府张国智副市长专题听取火锅产业发展情况汇报，要求加强顶层设计，研究出台支持重庆火锅产业高质量发展的政策措施。

为深入贯彻习近平总书记对重庆工作系列重要指示精神，完整、准确、全面贯彻新发展理念，全面落实党中央、国务院以及市委、市政府关于扩大内需、促进消费决策部署，我委借鉴兄弟省市做法，依据有关文件精神，落实市领导相关指示，在广泛调研的基础上，牵头起草了《关于推进火锅产业高质量发展的意见（征求意见稿）》，拟通过出台规范性政府文件的方式，形成发展合力，助力重庆火锅产业发展。

二、文件制定过程

根据市委市政府关于火锅产业高质量发展的工作部署，针对当前火锅产业发展面临的机遇、挑战和突出问题，结合我市火锅产业发展实际，我委牵头起草了《关于推进火锅产业高质量发展的意见（征求意见稿）》。9月中旬，我委先后致函市发展改革委、市财政局、市经济信息委等市级部门，区县（自治县）商务主管部门及有关单位征求意见，结合反馈意见修改完善后形成了《关于推进火锅产业高质量发展的意见（征求意见稿）》（以下简称《意见（征求意见稿》））。近期，我委拟通过市商务委官网对《意见（征求意见稿）》公开征求社会意见，以进一步帮助我们完善文稿，推进工作。

三、文件主要内容

《送审稿》从推进火锅消费提升工程、推进市场主体培育工程、推进火锅文化传承创新工程等十个方面提出火锅产业高质量发展意见。

（一）推进火锅消费提升工程。坚持商、文、旅一体、多元融合，突出特色、错位发展原则，推动中心城区构建火锅消费核心区，推动区县创建一批火锅消费示范区。加强绿色菜（产）品、优质服务、安全环境供给，提升品质消费。加快推进火锅服务线上线下融合发展，鼓励跨界融合培育“火锅＋”新模式。

（二）推进市场主体培育工程。支持传统火锅企业传承创新、扩大规模、做优做强，打造全国知名品牌。推动火锅头部企业建设上游产业链，发展连锁经营，构建一体化供应链体系。构建火锅新兴品牌企业良好发展的产业生态圈，增强新兴品牌市场生命力。
（三）推进火锅食材供给工程。引导区县发展标准化、规模化、绿色化种植养殖火锅食材基地，积极发展优质特色农产品。鼓励企业“走出去”开展加工、贸易合作，建立市外、海外火锅食材基地。建设火锅底料、火锅食材加工产业园，推进工艺标准化，实现产业集群化发展。
（四）推进火锅数字化创新工程。建设火锅要素交易平台，引导火锅产业上下游企业入驻，打造全球火锅产业数智贸易港。实施“千企万店数字化转型”行动，融入“数字重庆”建设，拓展数字化应用新场景。
（五）推进火锅文化传承创新工程。加强火锅文化传承创新，挖掘火锅文化特色资源，做好火锅非物质文化遗产申报和保护工作。高标准办好火锅美食文化节、国际火锅产业博览、全国火锅马拉松大赛等节日展会，打造全国火锅美食交流中心。遴选一批传播使者，多形式传播重庆火锅文化，提升重庆火锅全球影响力。

（六）构建火锅产业发展动力体系。鼓励企业加大研发投入，加强与国内外高校、科研机构和协会协作，强化菜品、管理、服务和业态模式、经营方式等创新。坚持“引进来”“走出去”“融起来”，推动火锅产业对内对外开放，加强联动协作。
（七）提升火锅产业供给质量体系。制定完善火锅产品标准、产品加工流程标准和火锅管理、服务、营销等标准，构建火锅产业标准体系，形成高质量火锅标准示范地。支持企业开展国际质量标准体系认证，鼓励火锅出口企业积极申领自贸协定原产地证书，建设标准化生产、加工等产业基地，打造高质量火锅产品引领地。

（八）优化火锅产业现代流通体系。高标准规划建设全国火锅食材交易市场，依托全市农产品市场体系提供火锅食材、底料销售“一站式”服务。推进火锅产业供应链相关企业资源整合，实现资源共享、信息互通、数据共用。鼓励发展绿色供应链、智慧供应链，实现供应链降本增效。

（九）强化火锅产业人才培养体系。加强职业培训和学历教育，建立完善火锅人才培训、实习就业基地，培养大批行业管理、技术和服务人才。通过职业技能认定，打造一批具有国际竞争力和区域带动力的“巴渝工匠”。大力培育适应新形势、具有新思维的“新火锅人”，引领火锅产业创新发展。
（十）筑牢火锅产业安全发展体系。加强火锅产业信用体系建设，积极引进第三方机构检测、认证，推动产业规范化发展，推进阳光厨房工程，评定一批诚信经营示范企业和火锅美食街区。督促企业建立健全安全生产管理制度，督促食品生产经营主体严格落实食品安全主体责任，提升企业投资风险防范能力。


